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Aufgabensammlung

Folgen & Reihen

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP

Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben | Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht

kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen
Aufgabenpool bzw. Matura notwendig, wenn man in sehr gut beim Uben
zum Thema zu finden. diesem Thema bestehen unterstitzen und gerade das

mochte. theoretische Wissen
festigen.

Rookie Level Einfache Textaufgaben aus Textaufgaben fir den Diese Aufgaben sind
dem BHS/BRP Aufgabenpool | Einstieg zu den Typ 2 natirlich zwingend
bzw. Matura. Aufgaben mit reduziertem notwendig. Sie sollten auf

Kontext. jeden Fall verstanden
werden, wenn man positiv
sein mdchte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grol3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben | dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht
dem BHS/BRP Aufgabenpool | Niveau von Typ 2 Aufgaben. | Clusterspezifisch ist (z.B.
bzw. Matura und Typ2 Finanzmathematik fur
Aufgaben aus den AHS- HAK/HUM) sind diese
Reifeprifungen. Aufgaben eher nur fir HTL-

Schlerinnen relevant oder
wenn man auf eine sehr
gute Note hinarbeitet.

Kompensations- Ausgewahlte Aufgaben aus Zusétzliches Zusétzliches Ubungsmaterial

prufungsaufgaben | Kompensationsprifungen, die | Ubungsmaterial auf dem auf dem Niveau einer
so vielleicht noch nicht so Niveau einer Typ 2 Aufgabe | mittelschweren Teil A
h&ufig oder noch gar nichtim | mit reduziertem Kontext. Aufgabe.
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024 1


http://www.mathago.at/
https://www.instagram.com/mathago.at/

M MATHAGO

Folgen & Reihen

ROOKIE LBVEL.....eeee ettt ettt ekttt e e e et e e Rt oo R e e e e Rt e n Rt e 4Rt e ae e e e s R e e e R et e e n et e nmn e e nnn e e e nreeennneeenee e 3
174 (=] 01T o IRl (= T 1) P PP E PP UP PP PUPPPN 3
Yo NV IV7= Lo =T Tl (2 T L PSP 4
LATAN =] o (=TI 2 Il = T ) ST PSP OPPPPTPPP 4
LTI Y010 Lo =T o Il (= S ) PRSP 5
(D=1 (=] (o] Il (= T 1 10 ) F OO OO PR PPP PP TPPPPTN 5
Lo Lo o oY £STc Il (T ) PRSP 5
(= 10y =V T ool (= T 1 ) DO RO UP PP PUPPPPN 6
2o [oToI=TN ) (=T Tl 1 ARl (= T Y ) PR 6

L (0T I Y PP PRRPURPPPROPRN 7
NaVIgatioNSGEIrAEIE * (B_4B5) .....cciiuiiiieitiiie ettt ettt s e b bt e e e b et e e e e et e e e n bt e e e R b e e e e e b e e e e e b e e e e annne 7
N TS Yol g TSI 1 = U (T (= T2 1< ) T 7
SeratioNSMALETIAI (B_242) ...ttt ettt e e e e a ket e oo e a b et e e e a b bt e e e e b et e e e e b b e e e e ab b e e e b e e e e annee 8
SUESSIGKEILEN (B _290) .. i 8
KArTENNAUS * (B_520) ......eeiiiiiiiiee ittt ettt ettt s ket e 4 e a bttt o4 h b b et a4 o2k bt e o e ae b et e ook b et e e e R b e e e e e R b b e e e e nbe e e e e nbr e e e e nene 9
(o] b2 o TRl (= T 110 ) USRS 10
FerienWONNUNGEN * (B_585).......cciiiiiiiiiiiie ettt ettt e et e e ettt e e e e h b et e e ek b e e e e e aab bt e e e anbb e e e e anbbe e e e anbneeeeannee 10
SPIEISNOW * (B _574) .o 11
GEWINNSPIEIE * (B_599) ... eiiiiiiiiii ittt ettt e e bttt e e sttt e e ok bt e e e s b et e e e ok b et e e ek be e e e e bb e e e e e bbe e e e eanreeeean 11
U4 =T (= T 101 ) PRSP 12

e LI 2= L I PRSP 13
IR gV o I 0 Il = T 1 ) U ST PRT PP 13

[0 2501 T = o PSP PP 14
00 (TSN I Y R 14
L o I =] OO PSP RRT PRSP 17
IR = L = Y R 21

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024 2



M MATHAGO
Rookie Level

Sitzreihen * (B_436)
Eine Schule plant eine Theaterauffiihrung im Turnsaal. Der Schulwart hat die Idee, die Zu-
schauerstiihle wie folgt um die Blhne aufzubauen (siehe nachstehende Abbildung).

a) Im Sektor | stehen in der ersten Sitzreihe 8 Stlhle. In jeder folgenden Sitzreihe erhdht sich
die Anzahl der Stlhle jeweils um 3.

— Begrinden Sie mathematisch, warum die Anzahlen der Stlhle in den jeweiligen Sitz-
reihen eine arithmetische Folge a, bilden.
— Stellen Sie ein rekursives Bildungsgesetz fir a, auf.

b) Im Sektor Il stehen in der ersten Sitzreihe 5 Stihle, in jeder folgenden Sitzreihe erhéht sich
die Anzahl der Stuhle jeweils um 1.

— Stellen Sie ein explizites Bildungsgeseiz auf, mit dem man die Anzahl der Stlhle in der
n-ten Sitzreihe berechnen kann.

Die Gesamtanzahl der StUhle in den ersten n Sitzreinen des Sektors |l ist —(94"2#

— Berechnen Sie, aus wie vielen Sitzreihen der Sekior Il besteht, wenn 126 Stihle flr die-
sen Sektor verwendet werden.

c) Fur den Sektor Il ist eine Sitzordnung vorgesehen, bei der die Anzahl der Stuhle in der
n-ten Sitzreihe durch folgendes explizites Bildungsgesetz beschrieben wird:
a,=5+(n-1)-4
— Interpretieren Sie die Bedeutung der Zahlen 5 und 4 im gegebenen Sachzusammen-

hang.
— Berechnen Sie, wie viele Stuhle in der 7. Sitzreihe stehen.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Bienenwaben * (B_404)

Bienen bauen ihre Waben, indem sie mit einer einzigen sechseckigen Zelle (Anfangszelle)
starten und dann weitere sechseckige Zellen ringférmig um die erste Zelle bauen.

Anfangszelle 1. Ring 2. Ring

n=1 \ . n=2

a) Die Anzahlen der Zellen in den jeweiligen Ringen bilden eine arithmetische Folge. Die An-
fangszelle wird dabei nicht als Ring gezahit.

— Geben Sie die ersten 4 Glieder dieser arithmetischen Folge an.
— Stellen Sie ein rekursives Bildungsgesetz fur diese arithmetische Folge auf.
— Stellen Sie ein explizites Bildungsgesetz fur diese arithmetische Folge auf.

b) Mit der Formel s, =1+ 3-n+3-n* kann man berechnen, wie viele Zellen insgesamt bis
zum n-ten Ring gebildet worden sind.
Eine Wabe besteht aus insgesamt 271 Zellen.

— Ermitteln Sie, aus wie vielen Ringen diese Wabe besteht.

Wuerfel (2) * (B_115)

b) Mit Wiirfeln wird eine Treppe gebaut:

n=1: n=2: n=3:

-—— 1. Ebene

-~ 2. Ebene

-~— 3. Ebene

Das obige Bauschema soll auf diese Art fortgesetzt werden.

— Erstellen Sie ein rekursives Bildungsgesetz, mit dem man die Anzahl der Wurfel in der
n-ten Ebene berechnen kann.
— Bestimmen Sie, wie viele Wirfel in der 7. Ebene liegen.

Die Anzahl s, der Wiirfel, die flr eine solche Treppe aus n Ebenen insgesamt bendtigt
wird, kann mithilfe der folgenden Formel bestimmt werden:
. =1,5-(n%+n)

— Berechnen Sie, aus wie vielen Ebenen eine solche Treppe besteht, wenn man insge-
samt 360 Wurfel verbaut.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Ressourcen * (B_512)

Im Zeitraum von 1970 bis 2010 hat der jahrliche globale Rohstoffverbrauch von 22 Milliarden
Tonnen auf 70 Milliarden Tonnen zugenommen.’
Im selben Zeitraum hat sich die Weltbevdlkerung auf 7 Milliarden verdoppelt.

a) 1) Berechnen Sie auf Basis dieser Angaben den durchschnittlichen jahrlichen Rohstoffver-
brauch pro Person im Jahr 1970.

Die zeitliche Entwicklung des globalen Rohstoffverbrauchs kann durch eine arithmetische
Folge oder durch eine geometrische Folge modelliert werden.

Im Modell A wird das jéhrliche prozentuelle Wachstum bezogen auf das jeweilige Vorjahr
als konstant angenommen.

2) Erstellen Sie fUr das Modell A ein explizites Bildungsgesetz flr den globalen Rohstoff-
verbrauch. Wahlen Sie n =1 fUr das Jahr 1970, d.h., n =41 entspricht dem Jahr
2010.

Im Modell B wird das jahrliche absolute Wachstum als konstant angenommen.

3) Erstellen Sie fur das Modell B ein rekursives Bildungsgesetz flr den globalen Rohstoff-

verbrauch. Wahlen Sie n =1 flr das Jahr 1970, d.h., n = 41 entspricht dem Jahr
2010.

FUr das Jahr 2050 wird ein jahrlicher globaler Rohstoffbedarf von 180 Milliarden Tonnen
angenommen.
4) Tragen Sie die fehlende Zahl in das daflr vorgesehene Kastchen ein.

180 Milliarden Tonnen = 1,8 - 10 kg

Desinfektion * (B_530)

c) Eine Oberflache wird mehrfach mit einem bestimmten Desinfektionsmittel gereinigt.
Die nachstehende Tabelle gibt an, wie viel Prozent der urspriinglich vorhandenen Bakterien
nach dem jeweiligen Reinigungsdurchgang noch vorhanden sind.

Reinigungsdurchgang 1 2 3 4
Prozentsatz der noch
vorhandenen Bakterien

5% 0,25 % |0,0125 % |0,000625 %

1) Zeigen Sie, dass die Prozentsatze der noch vorhandenen Bakterien eine geometrische
Folge bilden. [0/1PR]

Kinderraetsel * (B_551)

b) Zahlenfolgen-Rétsel sind beliebte Ratselaufgaben. Dabei soll man eine gegebene Zahlenfolge
fortsetzen.

1) Vervollsténdigen Sie die nachstehende Zahlenfolge so, dass die Zahlen eine geometrische
Folge bilden.

o1e [ ] QA

2) Erstellen Sie ein rekursives Bildungsgesetz, mit dem man die Zahlenfolge 27; 18 als arith-
metische Folge fortsetzen kann. [0/1R]

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Lauftraining* (B_449)
a) Annaund Beate Uberlegen sich folgende Trainingsplane:
Trainingstag
1 2 3 4
Lange der Anna 1,5 | 1,65 (1,815
Trainingsstrecke in km Beate | 15 2 25

1) Zeigen Sie, dass die Langen der Trainingsstrecken von Anna an den ersten 3 Tagen
eine geometrische Folge bilden.

2) Stellen Sie flr diese Folge ein rekursives Bildungsgesetz auf.

Die Langen der Trainingsstrecken von Beate an den ersten 3 Tagen bilden eine arithmeti-
sche Folge.

3) Stellen Sie fur diese Folge ein rekursives Bildungsgesetz auf.

4) Erganzen Sie unter Verwendung der jeweiligen Bildungsgesetze die fehlenden Werie in
der letzten Spalte der obigen Tabelle.

b) Clara berechnet die Langen ihrer Trainingsstrecken folgendermaBen:

c,=2,75+0,125-n

n ... Trainingstag
c, ... Lénge der Trainingsstrecke am n-ten Tag in km

1) Berechnen Sie, am wievielten Trainingstag Claras Trainingsstrecke eine Lange von
8 km hat.

Biologieunterricht * (B_573)
c) Mause vermehren sich unter bestimmten Bedingungen sehr schnell. Die Anzahl der Jungtiere,
die in einer Generation geboren werden, kann néherungsweise durch das nachstehende re-

kursive Bildungsgesetz beschrieben werden.

a,=14a,.; -5 und @; =20

a, ... Anzahl der Jungtiere in der n-ten Generation

1) Erstellen Sie ein explizites Bildungsgesetz fur die Folge (a,).

2) Berechnen Sie, in der wievielten Generation erstmals 500 Jungtiere geboren werden.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024 6
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Pro Level

Navigationsgeraete * (B_465)

b) Entlang einer 45 km langen Teststrecke auf einer Autobahn sind insgesamt 8 Radarboxen
in gleichen Abstanden zur Uberwachung der Geschwindigkeit aufgestellt. Eine dieser
Radarboxen steht am Anfang und eine am Ende der Strecke.

Die Abstande der Radarboxen vom Streckenanfang lassen sich durch eine Folge
(a,, a,, ..., a;) modellieren.

1) Geben Sie an, welche Art von Folge hierflir in Frage kommt. Begriinden Sie Ihre Ent-

scheidung.

2) Stellen Sie fur diese Folge ein explizites Bildungsgeseiz auf.

Die 8 Radarboxen werden unabhangig voneinander mit der Wahrscheinlichkeit 0,95 vom
Navi erkannt.

3) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass genau 2 Radarboxen auf dieser Strecke
nicht erkannt werden.

Klassische_Gitarre (B_233)

Eine Gitarre wird standardmaBig gleichstufig (= gleichtemperiert) gestimmt. Dabei wird die Ok-
tave (= Tonumfang von 8 Ténen) in 12 identische Halbtonschritte aufgeteilt.

Halbtonschritt | 1 2 3 4 5|6 74 8 9 10 | 11 12

Bezeichnung i cis/ d dis/ g f fis/ gis/ ais/
des Tons des es ges 9 as b

Die mathematische Vorschrift zur Bestimmung der Frequenz f der Téne auf der gesamten Ton-
leiter der gleichstufigen Stimmung ist eine geometrische Folge und lautet:

f=to. 27

i ... Anzahl der Halbtonschritte ausgehend vom gewahlten Ausgangston (Das Vorzeichen von i
ist bei Tonen, die héher sind als der Ausgangston, positiv und bei Tonen, die tiefer sind als
der Ausgangston, negativ.)

fo ... Frequenz eines beliebigen Ausgangstons in Hertz (Hz)

fi ... Frequenz beim i-ten Halbtonschritt in Hz

a) Der gemeinsame Ton, auf den die Instrumente eines Ensembles gestimmt werden, ist
das eingestrichene ,a“ mit einer Frequenz von 440 Hz (,Kammerton®).

— Berechnen Sie mithilfe obenstehender Tabelle ausgehend vom Kammerton ,a“ die
Frequenz des tieferen Tons ,e".

b) - Zeigen Sie anhand der Formel den Zusammenhang zwischen den Frequenzen zweier
Toéne, die sich genau um 1 Oktave unterscheiden.

c) - Erstellen Sie eine Formel, mit der man ausgehend von einem beliebigen Ton mit der
Frequenz f, die Frequenz des nachsthoheren Halbtons berechnen kann.

d) Der tiefste Ton einer Gitarre ist das tiefe ,E* mit einer Frequenz von 82,41 Hz, der
hochste auf einer klassischen Gitarre spielbare Ton hat eine Frequenz von 987,77 Hz.

— Berechnen Sie, wie viele Halbtonschritte der Tonumfang einer klassischen Gitarre
umfasst.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Seriationsmaterial (B_242)

In einem Kindergarten gibt es verschiedene Materialien, mit denen
die Kinder spielerisch GréBenverhaltnisse erforschen kénnen.
Eines dieser Materialien besteht aus quadratischen Platten aus
festem Schaumstoff, deren Seitenldngen S, eine geometrische
Folge bilden (Abb. 1). Jedes Quadrat berlhrt das néchstgréBere
mit seinen Eckpunkten genau im Mittelpunkt der Seiten.

Die groBte Platte hat eine Seitenlange von 1 Meter (m).

a) - Berechnen Sie die Seitenlange der 2. Platte in Zentimetern (cm).

MATHAGO

Abb. 1

b) - Begrinden Sie, warum der nachstehende Graph in Abb. 2 die geometrische Folge,

die in Abb. 1 dargestellt ist, beschreibt.

14Sn Abb. 2

0.8

0.6

04 :

0.2 to. )

0 ot
01 2 3 4 5 6 7 8 9n

c) Ein Spielmaterial besteht aus Holzstaben, deren Lénge jeweils um 5 cm zunimmt. Der

kirzeste Stab ist 10 cm lang.

— Erstellen Sie eine Formel, mit der man die Lange a, eines beliebigen Stabes be-

rechnen kann.

— Beschreiben Sie alle Variablen, die in der Formel vorkommen.

Suessigkeiten (B_290)

a) Der Wert der Maschine, die die Kugeln herstellt, nimmt im Laufe der Zeit ab. Diese Wert-
abnahme kann mit einer Folge beschrieben werden. Die einzelnen Folgenglieder geben
den Wert der Maschine im entsprechenden Jahr an. Die Maschine hat im 1. Jahr einen
Wert von € 97.500. Zu Beginn jedes weiteren Jahres verringert sich der Wert der Maschi-

ne jeweils um € 7.500.

— Geben Sie an, um welchen Folgentyp es sich hierbei handelt. Begriinden Sie |hre Aus-

wahl.
— Berechnen Sie die ersten 3 Folgenglieder.
— Stellen Sie ein explizites Bildungsgesetz dieser Folge auf.
— Berechnen Sie, wann die Maschine € 60.000 wert ist.

Folgen & Reihen

Stand: 16.03.2024
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Kartenhaus * (B_520)

Aus Spielkarten kann man ein Kartenhaus bauen
(siehe nebenstehendes Foto).

In der nachstehenden Abbildung sind Kartenhauser, die aus einer unterschiedlichen Anzahl von
Stockwerken bestehen, in der Ansicht von vorne skizziert.

a)

b)

Folgen & Reihen

Aﬁ@\@

1-stockiges Haus ~ 2-stockiges Haus  3-stdckiges Haus 4-stockiges Haus

Die nachstehende Tabelle gibt an, wie viele Karten flr ein n-stéckiges Kartenhaus insge-
samt bendtigt werden und wie viele davon fur das unterste Stockwerk benétigt werden.

Anzahl der Stock- insgesamt Karten fur das un-
werke n bendtigte Karten terste Stockwerk
1 2 2
2 7 5
3 15 8
4 26 11
5

1) Tragen Sie in der obigen Tabelle die beiden fehlenden Zahlen in die grau markierten
Zellen ein.

Die Anzahl der Karten flir das unterste Stockwerk kann durch die arithmetische Folge z,
beschrieben werden.

2) Erstellen Sie ein explizites Bildungsgesetz flr die arithmetische Folge z,.

Maria hat ein 24-stockiges Kartenhaus errichtet und méchte es nun zu einem 25-stécki-
gen Kartenhaus erweitern.

3) Ermitteln Sie die Anzahl der zusatzlichen Karten, die Maria daflr benétigt.
Die Gesamtanzahl s, der Karten flr ein n-stéckiges Kartenhaus kann mit der nachstehen-
den Formel ermittelt werden.

5 =3.n‘(n+1)

n 2 -n

1) Berechnen Sie die Gesamtanzahl der Karten, die flr ein 50-stockiges Kartenhaus
bendtigt werden.
Alexander hat 3 vollsténdige Kartensets zu je 32 Karten zur Verfligung und méchte ein

Kartenhaus mit mdglichst vielen Stockwerken bauen.

2) Berechnen Sie die Anzahl der Stockwerke, die Alexanders Kartenhaus héchstens ha-
ben kann.

Stand: 16.03.2024
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Holzzug * (B_560)

d) Ein bestimmter Hersteller bietet geradlinig verlaufende Teile nur in folgenden Léngen an:
54 mm, 72 mm, 108 mm, 144 mm, 216 mm

Diese Langen (in mm) sind Glieder der arithmetischen Folge (a,).
a,=54 und a,,,=a,+ 18

1) Erstellen Sie ein explizites Bildungsgesetz der Folge (a,).
2) Tragen Sie in der nachstehenden Tabelle die fehlenden Werte von n ein.

n 1

a, | 54 | 72 | 108 | 144 | 216

Ferienwohnungen * (B_585)

a) Die 1. Woche in der Ferienwohnung Rosenhof kostet 1.200 Euro.
Jede weitere Woche kostet um 10 % weniger als die vorangegangene Woche.

Die Kosten der n-ten Woche kénnen durch eine Folge beschrieben werden.

1) Geben Sie an, ob es sich dabei um eine arithmetische oder eine geometrische Folge handelt.

Begriinden Sie |hre Entscheidung.
2) Erstellen Sie ein explizites Bildungsgesetz fir diese Folge.
3) Berechnen Sie die Kosten flr die 4. Woche in dieser Ferienwohnung.

b) Die jeweiligen Kosten der n-ten Woche in den Ferienwohnungen Seeblick und Bergschldss!
kénnen durch Folgen beschrieben werden.

Die 1. Woche in der Ferienwohnung Bergschldss! kostet 1.750 Euro.
Jede weitere Woche ist um 100 Euro billiger als die jeweils vorangegangene Woche.

Die 1. Woche in der Ferienwohnung Seeblick kostet 1.450 Euro.
Jede weitere Woche ist um 50 Euro billiger als die jeweils vorangegangene Woche.

1) Ordnen Sie den beiden Ferienwohnungen jeweils den zutreffenden Zusammenhang aus
A bis D zu.

Bergschldss! (@) mit a,=a,,,- 100

Seeblick (b,) mit b,,, =b, 5-200

(c,) mit c,,,=c,,, +50

|0 | m|>

(d) mit d, ,=d,,, +200

2) Erstellen Sie ein explizites Bildungsgesetz fur die Kosten der n-ten Woche in der Ferien-
wohnung Bergschldssl.

3) Ermitteln Sie flr die Ferienwohnung Bergschldss/ digjenige Woche, die erstmals um
mindestens 25 % billiger als die 1. Woche ist.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Spielshow * (B_574)
¢) Im Rahmen einer Spielshow missen die teilnehmenden Personen aus Spielkarten Karten-

héuser bauen. Dabei muss das jeweilige Kartenhaus in jeder Runde um ein Stockwerk hher
gebaut werden.

1 Stockwerk 2 Stockwerke | 3 Stockwerke

n=1 n=2 n=3

In der obigen Abbildung sind die Spielkarten im jeweils untersten Stockwerk fett dargestelit.
Die Anzahl der Spielkarten im jeweils untersten Stockwerk bildet die arithmetische Folge (a,)
mit a, =3.

1) Geben Sie die Folgenglieder a, und a, an.

2) Erstellen Sie ein explizites Bildungsgesetz flr diese Folge.

3) Ermitteln Sie das Folgenglied a,.

Gewinnspiele * (B_599)

b) Im Folgenden sind die Wahrscheinlichkeiten einer Zufallsvariablen X fir ein anderes Gewinn-
spiel dargestellt.
Die Zufallsvariable X gibt dabei die groBte geworfene Augenzahl beider Wurfe an.

Es wird folgende Schreibweise verwendet:
@ B)

Poc=1)=P({(1))) = 3
Pr=2=P({(30) . (I
Px=3)=P({(F=][]) . ([
P(X.= 6)=...

) (BE)-

) (B -5
2. (FLE) (L) (EE)) =S

i)
36
Die obigen Wahrscheinlichkeiten bilden eine arithmetische Folge.
1) Zeigen Sie dies fur PX = 1), PX=2) und P(X = 3).
2) Erstellen Sie ein rekursives Bildungsgesetz fir diese Folge.
3) Stellen Sie im nachstehenden Koordinatensystem die zugehoérige Wahrscheinlichkeits-

funktion als Saulendiagramm dar.
PX =k

10
36

3]

T | | =

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Puzzles * (B_609)

a)

b)

Folgen & Reihen

Bei einem sogenannten Rundpuzzle werden die Teile in Ringen aneinandergelegt.
Der innerste Ring besteht aus 4 Teilen. Die Anzahl der Teile jedes Ringes ist in der nach-
stehenden Tabelle angegeben.

n (Nummer des Ringes —voninnenausgezahlt)| 1 | 2 | 3 |4 | 5|6 |7 |8
r,, (Anzahl der Teile im n-ten Ring) 4 1101622 |32 |36 |38 |42

Die Anzahl der Teile im jeweiligen Ring kann durch die Folge (r,) beschrieben werden.

1) Begrinden Sie, warum sich die Anzahl der Teile im n-ten Ring bis n = 4 durch eine
arithmetische Folge beschreiben lasst.

2) Weisen Sie nach, dass sich die Anzahl der Teile im n-ten Ring ab n =5 nicht mehr durch
eine arithmetische Folge beschreiben lasst.

Die gesamte Anzahl aller Teile bis zum n-ten Ring kann bis n = 4 mithilfe der nachstehenden
Formel berechnet werden.

s,=k-n"+¥€-n

s, ... gesamte Anzahl der Teile in den ersten n Ringen
n ... Anzahl der Ringe

k, £ ... Parameter

Esgilt: s, =4 und s, = 14

3) Berechnen Sie die Parameter k und £.

Vom Hersteller B gibt es Puzzles, deren Teilezahlen der Folge (b,) entsprechen.
b, ist dabei die Teilezahl des groBten Puzzles (d. h. des Puzzles mit den meisten Teilen).

b,=4000-9"" mit n<6

Das flnftgroBte Puzzle (n = 5) hat 250 Teile.

1) Ermitteln Sie den Parameter q.

Das flnftgroBte Puzzle des Herstellers C hat doppelt so viele Teile wie das flnftgréBte Puzzle
des Herstellers B. Dieses Verhéltnis gilt flr alle PuzzlegréBen.

Die Teilezahlen der Puzzles des Herstellers C entsprechen der Folge (c,).

2) Kreuzen Sie das auf die Folge (c,) zutreffende Bildungsgesetz an. [1 aus 5]

¢, =4000-g*"" ]
c,=4000-¢*"" [
c,=4000-(2 g/ | [J
c,=(4000-2)-g"" [[J
c,=4000-g" " ]

Stand: 16.03.2024
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All Star Level

Muenzen (2) * (B_493)

a) Beim Werfen einer fairen Mlinze treten die beiden Ereignisse ,Kopf* und ,Zahl* jeweils mit
der gleichen Wahrscheinlichkeit auf.

=1=]

L

MATHAGO

Agnes, Bettina und Celina spielen ein Spiel mit einer fairen Minze.
Agnes wirft die Minze. Zeigt die Minze Kopf, dann gewinnt Agnes und das Spiel ist zu
Ende. Zeigt die MUnze Zahl, dann ist Bettina an der Reihe.
Bettina wirft die Mlnze. Zeigt die Miinze Kopf, dann gewinnt Bettina und das Spiel ist zu
Ende. Zeigt die Mlnze Zahl, ist Celina an der Reihe.
Celina wirft die Miinze. Zeigt die Miinze Kopf, dann gewinnt Celina und das Spiel ist zu
Ende. Zeigt die Minze Zahl, ist Runde 1 beendet und Agnes beginnt Runde 2.
Dieses Spiel wird auf die gleiche Art fortgesetzt.

In der unten stehenden Tabelle sind die Gewinnwahrscheinlichkeiten fiir die ersten 3 Run-
den teilweise eingetragen.

1) Vervollstandigen Sie diese Tabelle durch Eintragen der fehlenden Gewinnwahrscheinlich-

keiten.

Agnes Bettina Celina

gewinnt das Spiel | gewinnt das Spiel | gewinnt das Spiel

in dieser Runde in dieser Runde in dieser Runde
Runde 1 1

8
1 1
Runde 2 3 7
1 1

Runde 3 ﬁg 51ﬁ

Die Wahrscheinlichkeit, dass Celina in Runde n gewinnt, lasst sich durch eine geometrische

Folge modellieren.

2) Stellen Sie ein explizites Bildungsgesetz dieser Folge auf.

Folgen & Reihen

Stand: 16.03.2024
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LOosungen

Rookie Level

Sitzreihen * (B_436) Losung
a) Die Differenz der Anzahlen der Stuhle zweier aufeinanderfolgender Sitzreihen ist konstant.
a=8unda  =a+3
b)a =5+(n-1)-1
a=4+n
_©O+n)-n
126 = ——

nP+9-n-252=0

L&sung mittels Technologieeinsatz:
n, =12 (und n,=-21)

Der Sektor Il besteht aus 12 Sitzreihen.

c) 5 ... Anzahl der Stihle in der ersten Sitzreihe
4 ... in jeder folgenden Sitzreihe erhéht sich die Anzahl der Stlhle jeweils um 4

a=5+(7-1)-4=29
Es stehen 29 Stihle in der 7. Sitzreihe.

Bienenwaben * (B_404) Losung
a) Glieder der Folge:a, =6,a,=12,a,=18,a,=24

rekursives Bildungsgesetz:
a =6

a . =a+6

explizites Bildungsgesetz:
a,=6+(@n-1)-6

oder:

a=6-n

b) 2711=1+3-n+3-n?
L&sung mittels Technologieeinsatz: n = 9

Diese Wabe besteht aus 9 Ringen.
Wuerfel (2) * (B_115) Lésung
b)a,=3und a _ ,=a +3
a, =21
360=15-(n>+n)
Berechnung mittels Technologieeinsatz:

n, =15, (n,=-16)
Die Treppe besteht aus 15 Ebenen, wenn man insgesamt 360 Wirfel verbaut.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024 14



M MATHAGO
Ressourcen * (B_512) Lésung

22 -10°

M 3510°

=6,28...

Der durchschnittliche jahrliche Rohstoffverbrauch pro Person betrug im Jahr 1970
rund 6,3 Tonnen.

a2) b =b,-q"’

b, ... jahrlicher Rohstoffverbrauch im Jahr n in Milliarden Tonnen

b, =22
b,, =70

—/ 70 _

= 4/75 = 1,02935...

b, =22-1,0294""

aj3) a,,,=a,+d

a_ ... jahrlicher Rohstoffverbrauch im Jahr n in Milliarden Tonnen

a, =22

a, =70
_F0=22
d= 20 =12

a_ . =a+12 (mita, =22)

n

Der Punkt ist auch zu vergeben, wenn das Startglied a, = 22 beim rekursiven Bildungs-
gesetz nicht angegeben ist.

14
a4) 180 Milliarden Tonnen = 1,8 - 10 kg

Desinfektion * (B_530) Losung

0,25% _ 0,0125 % _ 0,000625 % _
N} 5% = 025% - 0015% - 000

Kinderraetsel * (B_551) Lésung

b1) 27;18;;

b2) a  ,=a,-9 mit a =27

Der Punkt ist auch dann zu vergeben, wenn das Startglied a, = 27 nicht angegeben ist.

Lauftraining* (B_449) L6sung

at) T8 .y

1,815 _
15 L

1,66 = '

Es handelt sich um eine geometrische Folge, da die Quotienten aufeinanderfolgender
Glieder der Folge gleich sind.

a2) Amna:a, =15 a _,=11-4,

al3) Beate:b, =15 b ., =b +05

ad4) Tabellenwert fur Anna: 1,9965
Tabellenwert fUr Beate: 3

b1l) 8=2,75+0,125-n = n=42

Am 42. Trainingstag lauft Clara eine Strecke von 8 km.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Biologieunterricht * (B_573) L6sung

cl) a,=20-5"" oder a, =4-5"
c2) 500=20-5""

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
=3

In der 3. Generation werden erstmals 500 Jungtiere geboren.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024 16
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Pro Level

Navigationsgeraete * (B_465) Losung

b1) Da die Abstdnde zwischen den Radarboxen gleich groB sind, lassen sich ihre Abstande
vom Streckenanfang als arithmetische Folge modellieren.
45
b2) an=7-(n—1)
b3) Binomialverteilung mit p = 0,05, n = 8:
X ... Anzahl der nicht erkannten Radarboxen

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(X=2)=0,0514...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 5,1 %.

Klassische_Gitarre (B_233) Lésung

a) ﬂ: fo : 2717
Das ,e“ ist 5 Halbtonschritte tiefer:

5
fg=440-272=440 - 270417 ~ 309 607...

Die Frequenz des Tons ,e" betragt ca. 329,63 Hz.

b) Firi=12 (1 ganze Oktave hoher) gilt: f(12) = fo - 2.
Fur i =—12 (1 ganze Oktave tiefer) gilt: (-12) = fo - 27

D. h., der um 1 Oktave hohere Ton hat die doppelte Frequenz bzw. der um 1 Oktave tiefere Ton
hat die halbe Frequenz.
(Beide Antworten sind als richtig zu werten.)

c) Potenzschreibweise: frpr="Tse 2?12
oder Wurzelschreibweise: W 2
(Anmerkung: In Musikblichern steht in der Regel die Wurzelschreibweise.)

d) f=f.2® _
087,77 = 82,41 - 2%
987,77 [
T 27 |lIg (oder In)
i=42.99

Der Tonumfang einer klassischen Gitarre umfasst 43 Halbtonschritte.
(Berechnung auch mit Technologie erlaubt.)

Seriationsmaterial (B_242) L6sung
a) Die Seitenlange der 2. Platte ist die Diagonale eines Quadrats mit der halben Seitenlange der
ersten:

as=100cm
a;=50-V2=71cm

b) Der Graph in Abb. 2 beschreibt eine geometrische Folge mit abnehmenden Gliedemn. Die Zah-
lenwerte der dargesteliten Folgeglieder stimmen mit den Seitenlangen S, in Abb. 1 tGberein.

Jede schlissige, korrekte Begriindung gilt als richtig.

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024
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Bei den Holzstaben handelt es sich um eine arithmetische Folge.

ap=ar+(n-1)-kmitne {1,2,3, ...}

ai ... Lange des 1. Stabes in cm
k ... Langenzunahme in cm
an ... Lange des n-ten Stabes in cm

an=10+(n-1)-5

Es kénnen auch andere Bezeichnungen gewahit werden.

Suessigkeiten (B_290) Losung

a)

a, = €97.500

a, = €90.000
a, = €82.500

MATHAGO

Es handelt sich um eine arithmetische Folge, da die Differenz zweier aufeinanderfolgender
Folgenglieder konstant ist.

a,=97500 - (n—1)- 7500

60000 = 97500 — (n - 1) - 7500

n=6

Zu Beginn des 6. Jahres hat die Maschine einen Wert von € 60.000.

Kartenhaus * (B_520) Lésung

al) [~ Anzahl der Stock- insgesamt Karten fiir das un-
werke n bendtigte Karten terste Stockwerk
5 40 14
a2) z=2+(n-1)-3
oder:
z=3-n-1
a3) z,,=74

Um ein 25-stéckiges Kartenhaus zu errichten, bendtigt Maria 74 zusétzliche Karten.

b1) s,,=3- 20

Fur ein 50-stockiges Kartenhaus werden insgesamt 3775 Karten bendtigt.

-50=3775

b2) 3-32=96

< (n+1)

n
96 =3 5 =i

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
(h,=-8,16...); n,=7,83...

Alexanders Kartenhaus kann hdochstens 7 Stockwerke haben.
Holzzug * (B_560) Ldsung

dl) a =54+(n—-1)-18 oder a =36+18n

d2)

a 54 | 72 | 108 | 144 | 216

Folgen & Reihen

Stand: 16.03.2024
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Losung: Ferienwohnungen * (B_585)
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MATHAGO

al) Es handelt sich um eine geometrische Folge, da jede weitere Woche um 10 % weniger als

die vorangegangene Woche kostet.

oder:

Es handelt sich um eine geometrische Folge, da der Quotient aufeinanderfolgender Folgen-

glieder konstant ist.
a2) b,=1200-0,9""

a3) b,=1200-0,9°=874,8

Die Kosten fur die 4. Woche in dieser Ferienwohnung betragen 874,80 Euro.

b1) _‘
Bergschldss! D

(@) mit a,=a,,,-100

Seeblick B

(b,) mit b,.,=b, - 200

b2) k,=1750-(n—-1)-100
oder:
k,=1850-100-n

b3

1750-(n-1)-100=0,75- 1750
1850-100-n=1312,5
1850-13125 _ 5 475

n= 100

(cn) mit Chiz= Cn+1 +50

o|lO|@| >

d) mit d, ,=d,,,+ 200

Die 6. Woche ist digjenige Woche, die erstmals um mindestens 25 % billiger als die 1. Wo-

che ist.

Spielshow * (B_574) Losung

cl) a,=6
a,=9

c2) a,=3+3-(n-1)

oder:

Folgen & Reihen

Stand: 16.03.2024
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Losung: Gewinnspiele * (B_599)

b1) Bei einer arithmetischen Folge ist die Differenz aufeinanderfolgender Folgenglieder konstant.
Es gilt:

P(X=2)—P(X=1)=P(X=3)—P(X=2)=%

Es handelt sich hier also um eine arithmetische Folge.

1

_ 2 .
=a,+ mit a,=z¢

b2) a 5

n+1

b3)
PX =K

10
36

36

Lésung: Puzzles * (B_609)

al) Es handelt sich um eine arithmetische Folge, weil (bis n = 4) jeder Ring um 6 Teile mehr hat
als der vorige.

a2) Im 5. Ring befinden sich 32 Teile, das sind um 10 (und nicht um 6) mehr als im 4. Ring.

ad) I k-1?+£-1=4
mk-2°+¢-2=14

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

k=3
£=1

b1) 4000 - ¢*' = 250

_ J250
9= 2000

b2)

=06

c,=(4000-2)-q""

Folgen & Reihen Stand: 16.03.2024 20
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All Star Level

Muenzen (2) * (B_493) Lésung

al) Agnes Bettina Celina

gewinnt das Spiel | gewinnt das Spiel | gewinnt das Spiel
in dieser Runde in dieser Runde in dieser Runde

1 1 1
Runde 1 2 4 g
1 1 1
Runde 2 16 35 64
1 1 1
RS 728 256 512

a2)! €. 1=e it

c, ... Wahrscheinlichkeit, dass Celina in Runde n gewinnt

S O I
9-52'8"8
1 — (1)
=8 (8) Qe Cn‘(s)
Folgen & Reihen

Stand: 16.03.2024 21



